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Aufgabe 1 (5Punkte): a) Worin besteht das Grundproblem allen Wirtschaftens?

b) Welche Aufgaben erfüllen die Preise in einer Marktwirtschaft?

Aufgabe 2 (10 Punkte): Es liegen folgende Angebots- und Nachfragekurven vor: P = a + bQS und P = c – dQD mit QS: angebotene Menge, QD: nachgefragte Menge, a, b, c, d > 0 und a < c.

a) Ermitteln Sie den Gleichgewichtspreis und die Gleichgewichtsmenge.

b) Stellen Sie das Marktgleichgewicht graphisch dar. Erläutern Sie anhand der Graphik, was auf dem betrachteten Markt geschehen würde, wenn durch die Einführung einer neuen Technologie die Herstellungskosten gesenkt werden können.

c) Welche der aufgeführten Gleichungen wird sich verändern? Wie verändert sich die Gleichung?

Aufgabe 3 (5 Punkte): a) Definieren Sie " Preiselastizität der Nachfrage".

b) Für welches Gut würden Sie aus welchem Grund eine geringere Preiselastiztät erwarten, für Mobiltelefone oder für Siemens-Handys?

Aufgabe 4 (12 Punkte) Nehmen Sie an, das Land Mecklenburg-Vorpommern nimmt jährlich 10 Mio. € an Steuergeldern ein, der Bund zahlt jährlich einen Zuschuß in Höhe von 10 Mio. € an das Land. Bislang konnte die Landesregierung den Zuschuß ausgeben, wofür sie wollte. 5 Mio. € wurden für Bildung und 15 Mio. € für "Sonstiges" veranschlagt. Unter dem Eindruck der Pisa-Studie aber plant die Bundesregierung, den Zuschuß zweckgebunden zu vergeben: Die 10 Mio. € sollen für Bildungszwecke ausgegeben werden.

a) Zeichnen Sie die Indifferenzkurven und die Budgetgerade für das Land Mecklenburg-Vorpommern unter der bisher vorherrschenden Politik ("Wahlfreiheit"). Zeichnen Sie in dasselbe Diagramm die Budgetbegrenzung des neuen Vorschlags der Bundesregierung.

b) Kennzeichnen Sie in Ihrer Graphik die optimalen Ausgabenkombinationen der Landes​regierung vor und nach der Zweckbindung des Zuschusses. Was können Sie über das Wohlfahrtsniveau vor und nach der Zweckbindung sagen?

Aufgabe 5 (13 Punkte): Angenommen, auf dem Markt für Mineralwasser herrscht vollständige Konkurrenz. Der Markt befinde sich im langfristigen Gleichgewicht.

a) Zeichnen Sie die Grenzkostenkurve, die Grenzerlöskurve und die Kurve der gesamten Durchschnittskosten für ein typisches Unternehmen in diesem Markt.

b) Erläutern Sie anhand der Graphik, wie das Unternehmen seine gewinnmaximale Menge wählt.

c) Die Firma "Klarwasser" entwickelt ein Abfüllverfahren, das die Produktionskosten des Mineralwassern drastisch reduziert. Wie werden sich Kosten und Gewinne der Firma verändern, wenn die Erfindung unter Patentschutz steht?

d) Was wird langfristig geschehen, wenn der Patentschutz ausläuft?

Aufgabe 6 (5 Punkte): Gerüchten zufolge subventioniert die schweizerische Regierung die Viehhaltung in Gegenden, in denen der Fremdenverkehr besonders groß ist. Gibt es Gründe dafür, daß eine solche Politik effizient sein könnte?

Aufgabe 7 (12 Punkte): Der Finanzminister sei der Ansicht, die angestrebte Sanierung des Haushalts sei nur durch eine Steuererhöhung zu erreichen, und führt eine Steuer von 1.- € auf Strümpfe ein.

a) Erläutern Sie anhand einer Graphik, wie die Steuer den Preis und die Menge verkaufter Strümpfe verändert.

b) Ermitteln Sie anhand Ihrer Graphik, wie sich durch die Steuer die Konsumenten- und Produzentenrente verändern. Wie hoch sind die Staatseinnahmen? Wie entwickelt sich die Wohlfahrt der Volkswirtschaft infolge der Steuer?
Aufgabe 8 (13 Punkte): Die Firma "Software-Maxe" entwickelt ein neues Programm, auf das sie sofort ein Patent erhält. Damit ist "Software-Maxe" Alleinanbieter des Programms.

a) Erläutern Sie anhand einer Graphik, wie die Firma ihren Gewinn maximiert.

b) Machen Sie Konsumenten- und Produzentenrente in Ihrer Graphik deutlich. Wie hoch wären Konsumenten- und Produzentenrente, wenn der Staat kein Patent auf das neue Programm vergeben hätte?

c) Beurteilen Sie die Patentvergabe – ist sie aus volkswirtschaftlicher Sicht zu begrüßen oder abzulehnen?

Aufgabe 9 (14 Punkte) Ihre unternehmenslustige Tante eröffnet eine luxuriöse Crêpe-Bude mit 7 Arbeitkräften. Sie bezahlt ihren Arbeitskräften 6,-- Euro pro Stunde, und sie verkauft die Crêpes für 2,-- Euro. a) Wenn Ihre Tante den Gewinn maximieren wollte, wie hoch wäre dann das Wertgrenzprodukt der zuletzt gerade noch eingestellten Arbeitskraft? Wie hoch wäre das Grenzprodukt dieser „Grenzarbeitskraft“? Geben Sie dabei die Definitionen an.

b) Da Ihre Tante bei der Herstellung ihrer Crêpes Bio-Mehl verwendet, ist die Nachfrage nach Crêpes aufgrund des Nitrofen-Skandals eingebrochen, so daß sie ihre Crêpes nur noch für 1,50 Euro verkaufen kann. Wie ändert diese Krise die Nachfrage nach Verkäufern und den Gleichgewichtslohn? 

c) Angenommen, der Bundestag beschließt ein Gesetz, wonach Arbeitgeber ihren Beschäftigen eine Zulage (etwa für die Gesundheitsfürsorge) zu gewähren haben, durch die die Beschäftigtenstunde um 2 Euro teurer wird. Wie ändert diese Verpflichtung der Arbeit​geber die Nachfrage nach Arbeitskräften? Welche Auswirkungen auf das Arbeitsangebot könnten sich einstellen, wenn die Arbeitskräfte den Vorteil genau mit den Kosten bewerten?

Aufgabe 10 (6 Punkte) Eine wichtige Erkenntnis der Arbeitsmarkttheorie besteht darin, daß bei gleichem Ausbildungsniveau Arbeitskräfte mit größerer Berufserfahrung mehr verdienen als Arbeitskräfte mit geringerer Berufserfahrung. Warum könnte das so sein? Offenbar hat auch die Dauer der Betriebszugehörigkeit einen zusätzlichen positiven Einfluß auf die Löhne. Wie kann dieser Sachverhalt erklärt werden? 

Aufgabe 11 (5 Punkte) In einer Zeitung war zu lesen, daß in Deutschland 2000 das reale BIP um 3,0 % das nominale BIP um 2,6 % und das Preisniveau um 1,9 % gegenüber dem Vorjahr gestiegen sind. Worauf bezieht sich die Preisangabe? Erläutern Sie den Unterschied zwischen den BIP-Wachstumsraten und die Beziehung zu der Preisangabe.

Aufgabe 12 (7 Punkte) In den letzten vier Jahren haben ausländische Investoren beträchtliche Direkt- und Portfolioinvestitionen in Deutschland getätigt. a) In welcher Hinsicht war es für Deutschland von Vorteil, daß Ausländer diese Investitionen vorgenommen haben?

b) In welcher Hinsicht wäre es besser gewesen, die Deutschen hätten diese Investitionen selber getätigt?

Aufgabe 13 (13 Punkte) a) Was ist ein staatliches Budgetdefizit?

b) Nehmen Sie an, der Staat wird aufgrund der Steuerreform seine Nettokreditaufnahme in diesem Jahr um 10 Mrd. Euro gegenüber dem Vorjahr erhöhen. Verwenden Sie ein Angebots-Nachfrage-Schema, um diese Maßnahme zu untersuchen. Fällt oder steigt der Zinssatz? 

c) Was passiert mit den Investitionen, der privaten Ersparnis, der staatlichen Ersparnis und der gesamtwirtschaftlichen Ersparnis? Vergleichen Sie die Höhe der Änderungen mit den 10 Mrd. Euro an erhöhter staatlicher Kreditaufnahme. 

d ) Inwiefern schädigt diese Maßnahme das langfristige Wirtschaftswachstum? Wovon hängt das langfristige Wirtschaftswachstum noch ab? Erläutern Sie eine Abhängigkeit.

Aufgabe 14 (7 Punkte) a) Was bewirkt nach der Quantitiätstheorie des Geldes eine Erhöhung der Geldmenge?

b) Stellen Sie sich vor, die Deutschen erwarten eine Inflation von 2,0 % für 2002, tatsächlich steigen die Preise aber um 1,0 %. Inwiefern würde sich diese unerwartet niedrige Inflation für die Bundesregierung vorteilhaft oder nachteilig auswirken?

Aufgabe 15 (9 Punkte) Angenommen eine Volkswirtschaft befinde sich im langfristigen Gleichgewicht. Aufgrund eines Einbruchs der Aktienpreise an den Börsen verringern die Unternehmen ihre Ausrüstungsinvestitionen erheblich. Skizzieren Sie die kurzfristigen Wirkungen des Investitionsrückgangs in einem Diagramm aggregierter Nachfrage und aggregierten Angebotes. Erläutern Sie verbal Ihr Ergebnis. Was geschieht mit der Arbeits​losenquote? Begründen Sie Ihre Antwort. 

Aufgabe 16 (14 Punkte) Angenommen, die deutsche Volkswirtschaft befinde sich in einer Rezession, die sich mit einem Nachfrageausfall begründen läßt. Wirtschaftsforscher fordern zur Überwindung der Rezession eine Erhöhung der Staatsausgaben um 10 Mrd. Euro. Geben Sie direkte, indirekte Effekte, Änderungen des Produktionsniveaus und Zinssatzänderungen an und begründen Sie Ihre Antwort anhand geeigneter Graphiken. (Gehen Sie dabei auch auf den Staatsausgabenmultiplikator ein) 

b) Der Bundesfinanzminister ist gegen diese hohen Ausgabensteigerungen und fordert eine Unterstützung durch die Zentralbank. Begründen Sie diese Forderung.

c) Erläutern Sie zwei Gründe, warum die Zentralbank die Forderung des Finanzministers ablehnen sollte.
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